

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap

Megjelenik Csáktornyan hetenkint egyszer: vasárnap.

Szerkesztés helye: Fischei Fülöp könyvnyomdája helyiségében. — Szerkesztő: Fischei Fülöp. — Adószám: 11. — Az 4. évfolyam. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény *Magyarul és Horvátul* szakra nevára küldendő Csáktornyára.

Kiadóhivatal: Fischei Fülöp könyvnyomdája Csáktornyan. — A kiadók: az előfizetők díjak és hirdetések. — Hirdetéseket feltüntetve számították.

Előfizetési árak:
Egész évre 4 frt
Félévre 2 frt
Negyedévre 1 frt
Egyes máss 10 kr.

Hirdetéseket megajánlók: Budapest: Goldberger A. V. hird. irod. Bécs: Schalk H., Duker M., Oppelk A., és Dauter G. L. és társai. Frankfurt a. M.: Dauter G. L. és társai.

NYILTÉR PÉTSORA 10 KR.

Egy fontos rendelet.

(Szék.) A zágrábi bíbornok érsek ur Ö Eminenciájának magas rendelete kellett a közel mult napokban Muraköz egyházi és tanügyi férfiai közt általános érdeklődést.

A magas rendelet a muraközi hitani könyveknek a muraközi iskolákba való behozatalára vonatkozik. A magas rendeletnek a t. kö. önséget érdeklő része a következőképen hangzik:

Miután a muraközi állami és folytatólag a felekezeti népiskolákban is a Nagym vall és közközt m kir miniszterium 18-3 évi június 29-én 4615. sz. a kelt leirafához képest az ottani tájnyelven szerkesztett tankönyvek használatának, melyek az ottani: nép igényeinek inkább megfelelnek és általa jobban is érthetnek; nehogy az említett iskolákban két egymástól lényegesen eltérő dialektus használata által a tanoncok előmenetele nehezségek, — ezennel elrendelem, hogy a mult évben engedélyem mellett a muraközi tájnyelvre átfordított s f. évben Csáktornyan nyomtatásban kiadott kate valamennyi muraközi iskolában használtsassék.

Ö Eminenciája egyuttal ugyanezen rendeletben megengedte, hogy a bibliai történet is lefordítsassék s kiadassék. A kis biblia e napokban már megjelent, a nagyobb biblia az illetők szorgalmasan dolgoznak.

Cokkal fontosabb Ö Eminenciájának eme rendelete, minsem hogy fölötte egyszerűen napirendre térhetének. Nagyon helyesen fogták fel Muraköz derék fiai a muraközi nép helyzetét, hogy végre megtörték a nyelv állapotaikat, amelyeket Muraköz általános, de különösen hazafias fejlődésére az ötvenes évek kemény napjai mértek s a melyek következményekben még a visszacsatolás után s az alkotmányos korszak alatt is olomsúlyként neheztek fejlődésére. Határozottan állíthatjuk

hogy Muraköz népe szellemi hátramaradottságának egyik okát az általuk nem értett délszláv irodalmi nyelven készült könyvek képeztek. Ö Eminenciája igazságos és messze kihaló rendeletével méltóan tetézte be s szentesítette ama lelkes mozgalmak, amelyek Muraközben a délszláv irodalmi nyelv helyett a régi muraközi horvát nyelv visszaállítása mellett keletkeztek. Az ut megvált törve a kormány által kiadott ABC- és olvasó könyvekkel s mellő befejezését nyerte a hitani könyvekkel.

A lelkes muraközi papság s tanítóság tudni fogja teendőjét! A jogos önsévely állapotok visszahelyezték; most már mi sem áll újában annak hogy a nép szellemi világának mécsese meggyújtván, elérje az értelmiségnek ama kívánatos fokát, amely szellemi és anyagi boldogulásának feltételének talpköve.

De emellett szent kötelessége minden népvetézőnek, hogy a muraközi nép ismeri hazafiaságának mécsébe bizta olajat öntvény, egyrészt a magyar hazához való ragaszkodás tüzet élesztse, másrészt a haza hivatalos nyelvének elcsajátításában — nem csupán a haza, de különösen a muraközi nép érdekében hathatósan közreműködjek!

Avagy nem helyesebb-e, ha az anyorszaghoz való ragaszkodásban és a hivatalos nyelv megtanulásában jó példával mennek előre a muraközi népvézők, mintha oda gravitálnak, ahová gravitálni sem nem jogos, sem nem észszerű?

Eza hazafiasállapotokkal kibékülni nem tudóknak szól. A hazafias népvézők tudják kötelességüket!

Uj plebania Muraközben.

(Levél a Szerkesztőhöz.)

A »Muraköz« 48-ik számában, egy, ugyanezen lap 47-ik számában megjelent cikk a stridói fára. »Egy katolikussal!« nem helyeselhető megjegyzé-

sekben részesült. Kérem Tökintetes Szerkesztő urat, engedjen egy kis tért becses lapjában, hogy ez utóbbi cikkre vonatkozó megjegyzéseimet közzé tehessem.

A t. cikkirő ur felvilágosítással akar szolgálni hogy a stridói fára mely részéből hísítsák ki az uj plebaniát, felhozván okul, hogy Rác-Kanizsán azért nem lehet, mert a végpont van. — De ezen állítást hamar agyonújítja önmaga mert Stajerhez még közelebb eső végpontra viszi az egész dolgot: Szlanetincez hegyre.

Emlegeti továbbá a stridói fáraóriási szétszórtságát, valamint nagy helyrajzi ismeret bírál követeli attól, ki az uj plebania helyét észszerűen választana meg.

No erre már adom véleményemet, mint a stridói fáraiban született és annak minden részével jól ismerős; mert biron a t. cikkirő ur által kiemelt azon fő kellekeket és összecsoportosítási nehézségeket.

Igenis, Rác-Kanizsára kell az uj plebania, mert vele Vecesicza, Saffarskő és ez utóbbival Ghina községek oly tömör egészet képeznek, hogy a benők áthaladó egy nagy helységnek véli az összes Lakóknak száma 1 1/2 — 2000 közt ingadozik; s így ezen négy helység is képezhetne egy fát, melözve a t. cikkirő ur által oly messzire tolt Saffarscsák, II. és III. hegykerület 5-60 percnyire eső részét.

Mi több, Rác-Kanizsának van egy gyönyörű temploma, melyhez ha sonló Muraközben kevés van, tekintve nagyságát és csinoságát; van vagy 16,000 frt tőkepenze, vannak szántó-földeik és 2 szőlője. Mi szükséges mindehhez? — Főmagasságú Bíbornok Érsek ur kegyes engedélye, s kész az uj plebania Holott t. cikkirő ur által kiírázott Szlanetincez hegyen az elszórt II-ik hegykerülettel találkoznunk, hol se templom se énz nincs.

Hogyha már a t. cikkirő ur

olyan tájékozatlan volt és oly csekély helyfiumerettel bírt, — a mivel mást vadoolt, nézte volna meg mindekét helyen a tankötelekek számát, — ami tudomásom szerint Szlanetincez hegyen (II ik hegykerület) 100, holott Rác-Kanizsán közel 300, ami szintén nyom a mérlegben, mert a népesség sürű voltára enged következtetni, úgy már ez kiábrándította volna, hogy a »Muraköz« tisztelt olvasói pusztá valótlansághalmazzal nem traktálja.

Ugy hiszem fölösleges több adatot felhoznom a »Rác-Kanizsa« fára leg megfelelőbb létesüléssel mellet, mert az említett adatokból világosan kitűnik, hogy újabb nagy áldozatok nélkül megvalósítható az egész ügy.

Ami pedig cikkének második pontját s a föl mitelt tényeket illeti, nyugodt lelkiismerettel teheti a valótlan-ság romhalmazzába, s engedje azon örömeitjes reménnyel zárni soraimat, hogy »Rác-Kanizsán plebania lesz.« Leaz, mert Főmagasságú Bíbornok Érsek ur a katolikus hívek régi óhajának enged legkegyelmebben helyet Kiserje által nemes szándokát!

Stridón, 1886 december 8-án.

Justicia.

H I R E K.

— Muraköznek a szombathelyi püspökéhez leendő átszafalás érdekében újabb figyelemre méltó hírek keringnek. Állítólag egy jesszita birtok fog kapni a szombathelyi püspök két muraközi kanonoki dotalió fedezésére.

— A teli korvádatások vidékünkön is megkezdődtek. F. hó 3-án Muralóbert beliczi birtok volt vadászott, ahol 12 puskás 55 nyulat ejtett. A zivataros idő okozta faramadalmak a vadászhatóság Murali ur vendégszerző házána! pihente ki ahol gazdag diner várta a vendégeket. F. hó 9-én

TARCSA.

Örökösödési szabályok hazánkban.

(Jogtörténelmi tanulmány.)

(Folytatás.)

Ha az osztók a felosztásra nézve maguk közt megegyezni nem tudtak, vagy a dolog természete azt gátolja, úgy a maguk közt birtandó árverésen legelőbb itéro — a mennyiben az a jobbjábi terhek viselésére alkalmas volt — azt egészen megártalmatlan magának de tartozó a többi arányosan kiegyelteni, a mennyiben pedig az osztók a jobbjábi terhek viselésére alkalmasok nem voltak, vagy ha az osztóknak legelőbb is fele része nyilvános árverést kívánt, azt meggátolni semmi esélyen sem volt szabad.

A szőlők felosztására nézve az eddigi helybeli szokás érvényben hagyott, de az osztók fele részének kívánságára az árverés elrendelendő volt.

A törvény ezen rendelete minden földesuri törvényhatóság alatt lévő s akar urtelni akar szerződési vagy kiváltságos helyeken lakó nem nemes személyekre, azok örökösödési viszonyaira, sőt a nemies kezzen lévő ingatlan jobbjábi javak iránt a nemiesekre is egyformán kiterjedt.

Különös szabályok állottak fent a városi polgári javakban örökösödésre nézve, mik az egyes helybánsági rendeletek képezték különbözők voltak ugyan, de tekintve a rendelt, ugyanazok voltak, melyek a nemies vagyonban, hanem a jogközség utolsó tagja ősi vagyona felett is korlátlan rendelkezési joggal bírt.

Ha az említettek közül senki sem volt,

ki az örökösödésre nézve hivatott lett volna, akkor heallott a ficsus örökösödési joga. Azonban a ficsus a javak természetéhez képest különböző volt, s így különbözőket kellett tenni királyi, városi és földesuri ficsus közt.

A ficsusnak örökjoga részben a ius eminehshó ered, részben pedig határozott törvényekből származott. Az ius eminehshó, de sőt az 1715. 26. tcz. 4-ik §-nál fogva is, mely mondja, hogy »külömben végrendelet nélküli-ség esetében (ha csak az 1687 11-ik tcz. értelmében a kölcsönös hitvesztári örökösök köbe nem jö az ily örökösödés is, magának a kir. ügyészségnek részére epéghen fog hagyatni« a királyi ficsus örököl aduclatásban, kivéven a polgári javakat, melyekben a városi ficsus örököl, miként az nyilván kiteszik az 1649. évi tcz. kezdő s kövölözök szavaiból: »In factu aduclatit, et defectus seminis, cadem Civitate, in antiquis ipsarum, et longo usq. roboratis Juribus conserventur, bonaque ipsarum Civilia, in casu ejusmodi aduclatit, et defectus seminis, non in Fiscum suae majestatis Regium, sed in Fiscum Civitatum devolvantur, mégis kivételvető az aul a nemies és egészen mentes házak s birtokok (lettek legyen azok a városban belül vagy azon kívül annak határában, mely javakban mindenkori a királyi ficsus örökösödött).

Nem a királyi, hanem a földesuri ficsus örökösödött, továbbá az 1715. 62. tcz. értelmében a jobbjábi aduclatásokban, de adományi javakban a jogközségekben lévő kihalta után, ha csak annak utolsó tagja királyi jóváhagyás mellett nem rendelkezett az adományi jószágokról, vagy pedig adomány után füstást nem történt, már ismét a kir. kincstárnak volt örökjoga.

Igazolja ezt az I. r. 63-ik czima s t. b. különösen pedig az 1715. 26. tcz. mely a

kir. ügyészség örökösödéséről szólva mondja: »Annál fogva tovább is megállapított, hogy ha valdó örökösök és utóok nélkül elhalna, és maga után hábar királyi adományozás örökösözim alatt nyert, bármely birtokokat s birtokjogokat hagyva, azon birtok (ha csak a nő ágat is nem illeti) jövőben is a királyi ügyészségé hárulni és szállani tartozandnak« továbbá: »melynek ellenében az utolsó kihalo nemcsak bármely e fele magzakkadási öröközim alatt, hanem tisztán az egyénekhez hozzá nem járulásával jutalmazásépp, hű szolgálataikért, királyi adomány mellett nyert birtokok és birtokjogok felett különben nem rendelkezhetik mint a királyi Felsőlőt nyert szabad rendelkezés jöteleménye mellett.«

Örökjoga támadt továbbá a királyi ficsusnak bizonyos bünesetek előfordulásaival is, még pedig úgy nemies, mint polgári javakban de nem egyezsmind jobbjábi javakban is, lettek legyen különben azok adományi nyak, vagy nem adományi nyak. Kitűnik ez Szt. István II-ik végzemenyek 35. cikkéig kivül az I. r. 13-ik cziméből is, mely egész határozottsággal kimondja, hogy az azok javai kik az ország kizárlása ellen, s ez által a kir. Felsőlég mótossága megvételére ma-kasul feltámadnak s a-másokat is szándékosan háborognak, Magyarország azt koronájára, kövölözök a kir. ficsusra háruljanak. Ily ebtéve van az 1715. 7. tcz. 3-ik §-ának, továbbá az ugyanazon évi 9-ik tczek is a hitlenséget eseteket tartalmazó 1723. 9-ik tczek stb.

Állatában felelt a kir. kincstárnak ezen joga a hitlenségi felségsértési, partútsági s beleteléses és jószágvesztéssel sújtott hitlenségi és hamis esküvés bünesetekben még pedig a felségsértés és partútsági esetekben azon kegyetlen szigorral, hogy nem csak a bünos, hanem ennek ártatlan utódai is kénytelenek voltak a kir. ficsusnak ezen nyo-

masztó jogát túrni mert az 1715. 9. tcz. 2. §-a azt rendeli, hogy »ily felségsértési vagy partútsági bünsben, az atyának, ha a lázadás bünsben találtának vagy a törvény rendes útján elmarasztaltának, minden s bármely ingó s ingatlan javai, úgy az östiek valamin a teljes ur birtokának alvételtek, még a fiakat illető részekre isz nézve is elvehetők lévén, bármely kuru s rendű fiának s rokonszónak kizárlásával, a kir. ügyészség által (hanem az előezzenen igazolt masok joga s pénze és a hüségben megvartadnak hasonló jögejségben hagyassa mellett) elfoglaltassanak« s ezen törvény csak az 1797. évi 56 tcz. helyezte hatályon kívül, midőn kimondta: »hogy a felségsértési bünsben a javaknak elvezése csak a teljes illető részre szorítassék.« Ezen időtől fogva azután az ártatlan gyermekek és az osztályos atyafiak az osztatlan javakból kikapták aránylagos illetményeiket, epéghen hagyatván a hitvesztári- és hajadoni jogok is.

E helyen meg kell jegyezni azonban azt, hogy a virtuális jogok még a szigorú törvény érvényben léte alatt sem képeztek háramlasnak tárgyat.

Ugyancsak a kir. ficsus örökösödött polgári javakban is a jelzett bünsök esetében, meri III. Ferdinánd 2. rendeleteinek 87-ik cikkire rendel, hogy »akik szab. kir. s más városok területén örökségeket bírván, bármely esetben, felségsértési, vagy hitlenségi bünsbe esnek, akkor azok örökségei, mint egyéb bünsbe esők birtokai, nem a városra, hanem a kir. ügyészségre tetleg hárulandóknak és kir. adományozás alá tartozóknak ismeretnek.« Ezt megerősíti az 1849-ik 16. tcz. midőn 1-60 §-ban kimondja, hogy »hanem bármely polgárak hitlenségi bünsé folytán a mult országgyűlésnek 1817. évi 87-ik cikkire megtartassék.«

(Vége köv.)

Ziegler Kálmán és társai beliczei vadászterületén tartott korváadásra, ahol 23 puskás 158 nyulat lőtt. — A 9-i vadászat folytatása másnap Todor József ur püviszvári vadászterületén volt, ahol 14 vadász 124 nyulat ejtett. E három vadászati ezuttal is a csáktornyai és a megye közeli vidéke sport üzö értelmesének kedves találkozási helye volt.

— A muraközi munkás nép rég idők óta a Drávából branyport mos ki és Nagykanizsa-ra kir. adóhatalnalt vitáikja be. E műveletre meg Maria Teresia királyné idejéből van engedély-könyvek is. Kriszoforjánál történt, hogy a horvátországi partra mentek át ily aranyosok, de bezeg megjártak, mert az ottani horvátok vízbeulással fenyegetve riasztották vissza. Hibba mondták a muraközi horvátok a varasdi megyei horvát nyelven, hogy hisz a magyar király számára szedik, azt felelték vissza, hogy nekik nincs magyar királyuk, hanem osztrák császáruk. Így állanak a dolgok még mindig a horvátországi atyfiaknál. (Z. T.)

— Athélezés. Maximovits György csáktornyai kir. járásbírósgy végrehajót a keszthelyi kir. járásbírósgyhoz helyeztetett át. — A csáktornyai Hattyú-vendéglő eladásába, esetleg 30,00 forintos költségen felvételbe a megye beleegeztek.

— A megyei bizottsági tagok választása f. hó 6-án Muraközben élénk érdeklődés mellett ment végbe. Megválasztották: Csáktornyán Molnár Elek 243, Prusztz Alajos 161 szöval Badatot 244 szavazattal. Nedelicez: Ungar Adólf. Siridón: Sers István. Krauthacker Jozsef. Mura-Szerdahelyi: Ehrenreich Nándor. Steinauer András. Szomodics Elek. Podurehben: Padiszei Lajos, Molnár László. Kralits Bálint. — (T. tudósítónkai kérik közveskedjenek beállításukat az a-muraközi eredményről levelezőlapon értesíteni.)

— A muraközi Tiszti Öns. szövetkezet nov. 21-én közgyűlést. f. hó 5-én igazgatóság ülést tartott. Előbbin a szövetkezet ügyésze Zakál Henrik, jegyzője, illetőleg könyvelője Zrinyi Károly lett. Utóbbinak tárgyai: az üzletkönyvek pártirozása, új tagok bejelentése és egyéb folyó ügyek voltak. Az ülésen többek között indítva-

nyoztatott foggyásztársulatnak a szövetkezetbe való csatlóása is, mely főjött hosszabb eszmecserre feljöttött ki. Az igazgatótanács végül ennek tanulmányos és az alapszabályok kidolgozásával a szövetkezet biz meg, melynek tagjai: Angyán Kálmán, Belányi Tivadár, Haidingeg Sándor és Polyák Mátyás; alelőtesők a január havi igazg. tanács-ülésre várátik el.

— Gúszhír. Weisz Károly csáktornyai keményseprő mestert hunyt el. f. hó 6-án éjjel hosszas szenvedés után élete 41. évében. A meghaldogult a csáktornyai tüzoltó-egyetnek volt szolgálati éremmel kitüntetelt tagja, szakparancsnoka s a segélyszablat végző pénztárosa. A tüzoltó-egyetlet kitüntető módon adta jelet elhunyt érdeműs tagja iránti tiszteletének temetésé alkalmával. Béke poraira!

— Jótékonyág. Csáktornyán a Schullégg-tele vendéglői magyar asztaltársaság (ismertebb néven: Akademia) f. hó 5-én bontotta fel a jótékony célra kitért perselyét, melynek tartalmát 15 írta egészítette ki a ez öszegget a szegény tanulók felruházására adományozta — Úgyanacs a ez célra f. hó 8-án a Szevier-tele vendéglőben muskikálattal magának egy mulatózó társaság s a szegény tanulók számára 8 forintot kgyűltött össze. Nemes dolgok amelyekhez nem szükséges dicséret szó.

— Véres adóvégrehajtás. Dekánoveczen történt. E helységben állami végrehajót mukodik, ki a napokban egy Petkovic Antal nevű földműveset lefogálta egy darab marháját s azt elskarta hajítani. Petkovic ellenállt, mire a végrehajót karhatalmat kért, mit megkapván, Petkovic házhoz márt este sötétben merített, hogy a marhát az istállóból elhajthassák. Petkovic ekkor a két eszdőr ellen lejezvelev menve aszokkal dulakodni kezdett. Dulakodás közben az egyik eszdőr puskája elűlt! de a golyó nem találta. A mint voltak dulakodtak, Petkovic vs egyik eszdőr karját fejével hatáliman megütötte, mire a másik eszdőr Petkovicnak torkát keresztül löfte, úgy, hogy az rögtön meghalt. Az ügyben vizsgálatot indítottak.

— Panaszkönyv. A felső vidék több helyéről panasz érkezett be hozánk: hogy

keményseprőt hónapok óta nem látják s félnek a szeles időben a veszedelmőt. A napokban elhalálozott csáktornyai keményseprő mester hosszas betegkedéssel hozhatók fel a rendelkezésre bolog védelmezésére, mindazonáltal felhívjuk az illető köz z e g k figyelmét es ügyre.

— Beküldetett. Több legrádi polgárnak! Személyemet illető, aláírás nélküli provocatoria soha sem szoktami felelni. — Legrad, 1886. decz. 9. Gadó Mátyás legrádi plebánus.

— Meghívó a csáktornyai kereskedelmi casinó 1886. évi decz 26-án d. e. 9-i, órákor megtartandó évi rendes közgyűlésére. Tárgyak: 1. Az igazgató választmány évi jelentése. 2. A lejofyót év számadásának előterjesztése. 3. Az igazgató választmány megválasztása. 4. Indítványok leletti határozat. Netáni indítványok 8 nappal a közgyűlés előtt elnök v. alelnöknél írásban bejelentendők.

— Az igazgató választmány. — A múlt csáktornyai orszagos vassarkor a strukoveczi utvonalon Hotovec Anna verhovljani jakos utonállo-és kiráblóának tettesét sikerült Szakács Antal, zászdáhegyi, már ily esetét büntetve volt egyébben fölitalálni, ki most a helybeli kir. járásbírósgy hirtőbenben fogva van.

Vannak kertészeti vannak méhészeti, vannak állattenyésztési s még százelel szaklapaink, de nagyon sokan talán nem tudják, hogy van egy olyan lapunk is, mely mindezeket a szakokat felöléli a maga keretében: a „Magyar Háziasszony” E Budapestben megjelenő hetilap felöléli változatos rovataiban mindazt, a mi nő előtt csak érdekel birhat. Közül mindenek előtt minden számban nő-társadalmi vezérköziket, hoz közleményeket es hasznos tanácsokat a konyha s gazdaság s a kertészet a nevelés, az egészségügy, a kézi munka s a divat köréből. A „Magyar Háziasszony” előfizetési ára egy évre — fr. félre 3 frt, negyed évre 1 frt 50 kr. A „Magyar Háziasszony” kiadóháza a Budapestben nagy-korona utca 19.

Megbotránkozással jutott tudomására Csáktornyai város polgárságának, durva modoráról s kihívó pöfeszkedéséről ismeretes Neumann Vilmos helybeli kereskedőnek f. hó 5-én este, itteni kávéházban merészelt üdök magaválasztása, hogy köztisztviselőben es szeretetben álló Prusztz Alajos ur, érdemes városbírónak neve szűkebb magán értekezésében több oldalról említésbe hozott volt, mindannyiszor rut ajkvonaglassal kipókótt.

Mulaszthatlan tár-adalmi kötelességnek nevezett egyénekn ezen szemtelen ajánk magviseletéért — miután követhető férhas elégtelre sem képesek, sem alkalmasnak nem tartjuk, személye iránt utállattal megvetésünket nyilvánítani.

Csáktornyai, 18.16. decz. 10.

Több polgár.**) *) E rovat alatt költőteket felelősséget nem vállal magára a SZERK.

*) Az illető több polgár neve a kiadóhivatalban bármikor megtekinthető.

Szerkesztőtől üzenetek. G. F. „A zalamegyei vendéglői” című érdekes cikksorozatának közérdeklő lapunk új évfolyamában fogjuk megkezdni. A lapra az előzetes eddig az intézet pénztárból eszközölletet. Egyébként a t. példány megindítására ráérünk újkéror amídon ha kerül szivesen szöigolunk vele. — K. Obnara magyar-kih Thermopylah, megkapunk. Közlögi fogjuk a kérvényt tessék benyújtani. En utána fogok járni, hogy sikerüljön

Urodilnica pismica je va stanja... tiskare Fischela Filipa vu Čakovcu... S urodnikom razgovarati se more... dajke, sređo, četnik i subota od 11... 4. var. — Sva pisma i pošilke šal se pošiljaju na ime Marijine Željke urodilnica vu Čakovcu. Izdateljstvo — Knjižara Fischela Filipa vu Čakovcu. Šim se maj pošiljaju predplate i oglaš.

MEDJIMURJE NOVINE ZA PUK IZLAZI SVAKU NEDELJU.

Čena je: Na celo leto... 4 fr. Na pol leta... 2 fr. Na četvrt leta... 1 fr. Oglaš se poleg pogodbe 1 fal računaju. Iz vsak toga se mora platiti za svaki oglaš, kalkulirano izlazi, 30 kr. vladni strošk.

Kak gliboko moramo gnojiti?

S gnojim hranimo biline. Ali gnoj samo onda hrani biline, ako sprhne. K sprhnenju gnojia potreben je zrak, vlaga i toplota. Ako dajte hoćemo, da gnoj sprhne, moramo ga vu zemlju spraviti tak, da ga malo zemlje pokrije. Ako je zemlja lehká, onda je više namedećemo nad gnoj kak onda, ako je težka, jer kroz težku zemlju nemre niti zrak niti toplina predreti. S čim je gliblje gnoj vu zemlji s tim teže dopire do njega zrak i toplina. Čisto je to drugad prilagi S čim gliblje idemo vu zemlju s tim je vlažneta. Samo ako posle žuge sve nagli dežj opadne, onda je zemlja od zgora vlažneta kak gliblje odspoda. Ali ova vlaga nije vredna tak spomenka kak zrak i toplota. Ako gnojia podorjemo, za kratko vreme se budemo osvedočili, da zemlja od zdola proti gori vlažna postaje, tak da samo gornja zemlja suha ostave, koja nepusti vlagu iz dolje zemlje vun. Ali ako gnojia gliblje zakopamo, tak da zrak i toplota nemreju do njega, onda nebudu dobro gnoj i prhel, dakle nebudu niti dosta hrane davat bilinam. Vuogiput ga je posle nekoliko let moći pod zemljom najtu.

To su oni zroki zaradi kojih nemre gnoj bilinam dosta hrane dati. Idemo dalje. Znamo, da nije dosta gnojia odzgora n n e k o j i h m e s t i h v u k u p i h o s t a v i t i, nego ga moramo s zemljom dobro zmešati.

Bilinsko korenje gnojia iše. Ako je gnoj na jednom mestu, onda se svi koreni proti tomu mestu ravajuju. Na ovom mestu najde bilina vno g hrane, koja negda i skodljiva more biti, doćim druge biline opet nemreju takova mesta najti, i tak nikakove hrane neobjuju. Takove zemlje nigdar neđaju dobroga ploda, doćim ako se gnoj dobro s zemljom pomeša, onda sve biline dobjuju dosta hrane i imaju jako korenje. Iz jakoga korena

zraste i jaka bilna, koja leško podnese svakojačke okolnosti. Takova okolnost je najpređi suša. Svaki koren, ako je vu suhoj zemlji prestane hranu vleći, ter kak vlagu dobi, tak nazad oživi. Ako je ves gnoj od zgora, onda ako suša nastane, bilina malo hrane dobi, jer joj koren nemre dati. Dugše korenje najde još vlagu, ali ne hranu. Onim zemljam, koje su samo od zgora pognojene, vno goje škodi vlaga, kak čim, gde je gnoj zemljom dobro smešan. Na to je dakle pri gojenju teža paziti. Vu gospodarstvu nema zakonov, recepte prepisati nije moći; s svakom prilikom moramo premisliti, kaj smo čineći i kaj ne. Tko nema vremena, da bi izvoženoga gnojia dvaput podoral, on naj gliboko ne ora, jer ako gnojia pri sejanju podorati hoćemo, onda moramo giedati, da gnoj ne dojde glibeše pod zemlju kak 8—10 centimetrov.

Na zadnje spomenemo još hasna i kvara onoga gnojia, kojega samo nad zemljom razprestremo i tak ostavimo. Opazili su do:

- 1.) na zemlji razprestri gnoj, daje vlagu zemlji; 2.) razprestroga gnojia nije dobro dugo i vu svako vreme na zemlji ostaviti. 3.) razprestri gnoj samo nekojim zemljam hasni. 4.) vlažnoj zemlji, osobito vu zimi škodi, a hasni samo onda, ako se zemlja dobro posuši.

No zaista Ambruš! (Istinita historija) (Dajje.)

A kam, da se prek noći okrenem? Male devojke neuhvaju se odgovarjat, boje se da bi tak mogle odgovoriti, čim bi mladoga siromaka još vedna razžalostile, svi zamuknu, zvana putujućeti detić, male devojke znutra, i poniknuto, drže glave. Tak velik je narasel jer taj

putujućeti detić, pak mu ipak suze kapaju na obrve.

Ljubljenje duše zađe opet, posle odmore od par minut, jeli ima već remenarov vu ovom varošu, ređite mi, ili ako ste tak dobre, odvedite me onamo.

Trebalo bi ga odpeljati k braći Valenta Gergeljevoga, pri-sapne jedna devojčica drugoj. Odpeljaj ga.

Odpeljaj ga ti prišapne nazad druga. I opet se nemora izrešiti s nemirjenja.

Dojdite obedve, prosi siromašni putni detić, odpeljajte me za ime božje; gđo zna nebljudi li morebit i va-kakov bratić sin vasega oca. Naj vam na pamet dojde, da vam Bog na njem dobroćinstvo nadomesti.

Ključevica se vu vratih zaobrne, male devojčica na vuciu suknu.

Hodite, hodite samo za nami, šapće Lidika.

Panuška pak lepo prosi.

I pevajte, dok tam dospimo, onaj lepji napav.

Putni detić umiljuo odgovori.

To so nepristojti, gđa elovek s devojkama po vucii ide.

Da bi to po dnevu bilo, moglo bi se bilo videti, kak je Panuškin lice porumenilo, neje niti mislila, niti još nigdar neje na to pomislila, samo veda pripuit more biti, da se ravno niti to nepristojti da vu noćno doba s detićem idu, zato i ona druga jako pošurje.

Ovak su dospeli do hiže šurjaka Valenta Gergelja.

Šurjak Valent Gergelj ne je dođuše ravno remena črez stiskalo izvla ili kak bi to navadno staroj Sukievkoj pogovaral, nije dođuše niti ravno ljuknjice postavil ali to je vre vsakak sveta istina, da je tužno nego ravno orvaj versus Kusothove razžalajuće pesme peval: Vezni ridanj ti si mi još jedini. Koj po Tursoj s menom faleko hoji, i to je sveta istina, da kak je peval, onde je pri stolu sedel, pred njim do

polovice spraznjena kupica, ruka mu na grlu haše, onde je sedel ne kak kakvo strasće biće, nego kak jeden žolobno tugujućeti domorodni purgar i budući gđo gđo žlost svoju s ljubavi prama domovini tak izleva, kak to zna, ili bolje, gđo gđo tak poleva pil je i nasladjuje se na izainulih uspomenh perval, je tužno perval. Vezda su dođuše već bolja vreme na bila. polog svega toga, neje se mogel s tom miseljum zmiriti, da za domovinu krv ljubićim domobrancem nikakva zadovoljština neje dana. Ova trunka erca se prijala, te celo telo njegru bol čuti. Valent Gergelj je jako jednostaven človek bil, i doćim je jako jednostaven bil, s tim ga je to većma bolelo, zato po svojoj priliki nikaj neje na avovise vreme polajal, samo je onak razžaleni po domoljasku se držeti domorodec ostal...i...i...auda kak bi on navadno pogovaral, nazvećal onde je sedel, pred njim vino, i peval je žalostnu, vu predstavi je postotikujućeti tabor, pred njim deleći se žalostni vitez, razkomadane zastave; samo peva, tužno peva, kadno se vu pevanju najbolje razvijal, vu tom trenutku.

Samo se postavi unutra, samo se postavi unutra, gđo se postavi unutra?

Sukieva Lidika pak Panuška.

A s Lidikom i s Panuškom samo se postavi u nutra, samo se postavi u nutra, gđo se postavi u nutra?

Jeden zlovin vidjen, vu živoj prilici samo meglavna, vu podpanoj prilici vre samo vu snu se predstavljajuća spodob; oči si briše, pak te se mora razstrgnuti od radosti. Najedenpit skoro iz očih mu poteku suze.

On je to!

Tak ponosno lepo, mladenačko samo s onak mladenackimi potezi, s velikim plavimi sigurnimi očima, pesuarskim zamisljenastimi obradami, s onom lepom bujnom dobom od 17 letih ravno tak, kak se je to pred 18 letmi poslednji put videl.

Ah Bože! Gđo bi drugi mogel i

dojti se Sukvevom Lidikom i Panuskom Došel je domu te se namah da odvesti k najboljoj negdašnjoj vernoj dražesti (cimbori)

Sglasi se krepko s Judovito jakim čustvan tak, da se svi pred njim prestravaju na onom času, tak gleda, i s takvom velikom s glasi neslagati, nego jeli se vre pristoji ili nepristoji za jednoga poštenoga človeka kakti meštra od čeha tak mi izreči, ali izrečem da je zatrubil.

Ambruš!

Siromašni putni detič, kak se nebi bil veselil pak nad ovak srdačnim dočeku, kak nebi bil objimajne ruke prijel, kak nebi bil sa suzami radostnicami i poljubci pušcal nakvasiti si lica, čelo i oči, kam se je Valent poljubce postavilj, kak nebi bil dopu čal, da bi prvi je ve i to dovoljno dobročinstvo za njega bilo, da bi kroz noć pod krov dospel, kak nebi bil dopuščal, kad je još v njem bilo nekaj častva onoga oduševljujućega: ga- nutiljiva tliiduma, od kojega čizmenirena čustva i zburkanosti Valenta Gergelja zadržale svoju raztegljivost.

Ambruš Ambruš izgovaral je radostno i pun uhićenja i skoro začuđujući se s placuom glasom šurjak Valent hvatjuć za očekivanim plenom, većma je bil pripraven u naručju si ga pritiskavati, nego da bi ga pustil iz ruku si izrešit.

I onda kad si najpotlje z njega odmekne ruke, te ga ljudski potrese na plečih s obima rukama, vu oči mu silno zaglečnu, na dugo, s velikom ljubavju od sladke radosti, na novo ga izkuševal i onda mu je najprvija reč bila:

Deder da jedenput gučmeno, pijmo jedenput za ovu slavu nam domovinu.

Putnik se pripravlja, da izreče, ne pušća ga, na govor se priredjuje, ne pusti mu niti do reči doći. Niti se nesglasil Niti negovori! Dosta bućes još imal vremena izpripovedat svoje žalostno dugo skrićvanje. Ovde je, vze mi si kupicu v ruke, samo jedna je zvana, zena koja je s decom onde vu branju pri testu, izključila je ostale, ar ako mi to dojde na pamet i počel je pevati. Glasoviti Komorn je zauzet, „General Klappa dole je zavrgnut“ onda bi navadno sve stekleno posuđe spotri, koje bi pred menom bilo. Ovde ti kupica, vze mi ju i pij.

Posadil ga do sebe, objinjal ga ze svojima krepkima podšukanima rukama, te ga prinudi s velikim izlevom glasa, da zjujm peva:

Prvi mi je nakit naredne farbe ruza Na lica pak od mile utisak poljubca, Neboj mi se draga, neidm u tudjnu. Ve budem si branil ljubljenu domovinu. Mala Lidia pak i Panuska vre vezda nisu onde bile, kak su prvu, kak su drugu i tretju viku čele i čule bezkrajnu veliku radost šurjaka Valenta kak nebi bile nahrupile brez pameti od velike radosti, podvikjuć i od veselja kričće nagnuile se unutra, to je bile bi nagnuile k svakomu šurjaku bratiću, čiju bi hi u putu našle, ako bi domu bili. Samo stari šurjak Buzas je je pri domu, i dočim po danu ne je dospel sporad pasla, to je s očalarni pri sveći u sebi naslodno čital, magjarske novine, u kojih je na liste njegove glas dospel, iz kojih je to čital da se i njegova milost na prama domovinu, napram njenom uređenju more nepoverljivo držati s toga ar onomu staromu Ludviku Kossuthu zahvalu je i poverenje očitovaj, kakti savetnik onakve vrsti s varaskim savetnjem zajedno zato, da je pučki duh vu narodnost dlo toli hitro izposloval. Na pamet su mu došli plameniti redki biblije na mramorskoj steni, koje je nevidljiva ruza onamo upisala, te je gospon šurjak Buzas vu sebi rekel, niti one nije bilo moći od onud izbrisat. S nymbusom pesniće ostavacine objine nedomoljubnoga zemaljskoga gonjenika. Plam narodne ljubavi s takvom je s jainostju obkolil sedoga skrićvanika, česa mu nikakva sena neodvzeme, na duga daleka stoletja bude svetlila, kak svetlost severnoga neba, kojega ognja vre nemore videti, ali mu svetlost došice na daleko tja do svoda nebeskog.

Vu ganjak zatrcju male devovke s velikom krikom. „Ambruš bratić Ambruš“ je to.

(Drugput dalje)

Pesme odricanja.

(Prevodi: A Pataki.)

(Dajka)

Koj govori v polju cvetje? Svako skoro pita srce; Od ljubavi od ljubavil Ođgovora naglo vnoji. Govor cvetja je ljubavi Milozvučni, govor sladkil Tak je, ar to lažno oko Samo dol gleda na zemlju!

Kaj govori v polju cvetje? Ne pitajte to od zemlje, S gora rosa ta dohadja, I taj miris gor se vija. Kaj govori v polju cvetje? Rano v zoru, kesno večer? Nek nam srce bice večno Verno moli, ljubi verno.

Kaj govori vetrić tužni Kad uzdiše tam v poljani Kada večer sušteć mlako Poskakuje k svakom cvetku, Kaj govori vetrić noćni Dolu, bregu i ravnini Kan' da navek ovo poje „Žudim vu grob i na groblje!“

I kaj odgovora cvetje, Kad se med njim ovak skiee, Poslušajte kaj govori, Nigdo lepše neprosbori. Mirisno to malo cvetie S glavčicom na stibiki Ničuđ ovo nam govori: „Bolje bude v grobu vani!“

Pri obloku me celice Šepe tihog drevca listie, Znam ja, znam ja, da šapće to, Da te Matil ljubim verno. I taj slabil dah vetrica, Koji listom podrhtava, Vusnah mojih uzdah to je, Koj tve ime vek spominje.

Pod oblokom vu grmičku Slavajl ptice lepo poju Znam, znam ja, to pevaju Da te ljubim Deva verno. I ta mila sladka pesma, Koj dole se odziva, Mojih vusnah je molitva, Ka se v pesmi k tebi vija!

Iz povesti Magjarske. Zvizljanje nove domovine

Zadnjuput spomenuli smo, kak su Magjari došli vu zemlju na kojoj mi sada stanujemo. Leta 889. posle Kristuševoga narodjenja prestupili su Karpate i pri Munkacu postavili šatore. Vu sred leta je bilo, polja bila su plodna, a šume pune divjačine.

Vu ovo vreme bilo je vu Magjarskoj više narodov. Med Dunavom i Tisom vladal je Zalan, a njegovi narodi bili su Slavi i Bugari. Od Tise do Maroša bil je Marot biharski vojvoda gospon nad Kozari i Vlahi. Od Maroša do Dunava ležća zemlja bila je pod gospodstvom vojvode Glada. Vu lepim Erdelju gosponoval je Gyalu vlaški vojvoda tizam do Havaš zvanih bregov, gde su opet slobodni Székelyj stanovali.

Ceterdeset dni počival si je Arpad a onda je p o š e i posluvati. Najprije je zavzel Ungvara. Labore slabil ungarvaski kapitan je potajno pobegel iz varaša, ali su ga magjarski vitezi s tletnim konji dostigli i obesili polek vode, koja je od njega dobila ime Laborca. Tak je varaš vu magjarske ruke dospel. Na to su se Slavi prestrašili i povdali se Arpadu tizam do Bodroga.

Ovaj glas prestravil je i Zalana. Poslanietvo je poslal k Arpadu i poručil mu, da naj se ne podstupi prek Bodroga korčičti. Arpad poslal je Unda i Ketela k Zalanu i odgovoril mu: „Zemlja, na koju sem s mojim narodom stupil, bila je negda mojeg predje Atile. Tvoje grošnje se nebojim, ali zato itak se iz prijateljstva zadovoljim, ako mi zemlju do šajo vode predaš. Prosim te, posli mi iz Dunava jeden vre vode, a iz alparskog polja aku trave, da koštam jeli je voda i trava tam dobra.“ K tomu je još Arpad dvanajst čisto belih konjov poslal Zalanu.

Zalan odpuštil je zemlju do šajó-a poslal vre dunavake vode i alparsku travu i vesilil se je, da se je tak lahko rešil Arpada. Ali se je i Arpad vesilil i tak se je odpravil s narodom vu zadobien zemlju Oči su se bilekale od veselja magjarom, kad su spazili lepa rodna polja na Alföldu, i nazvali su ovu zemlju „Sreća“ Zetim poslal je Arpad poslanstvo k Marotu proseć ga, naj mu preda Nyiršega i okolice Szamoša. Marot odgovoril je, da dok živi niti tuliko zemlje neda Magjarom, kaj bi s dlanom pokrili. Na to pošioe Arpad Taša, Sabolča i Tututuma proti Marotu. Magjarske vojske potukle su Marota i zavzeli željenu zemlju. Zetim išel je Tututum, da zevzeme Erdelja. Pri Almas vodi potukli su se aeregi i posele krvavoga boja počel je Gyalu vlaški vojvoda bežati, ali su ga Magjari dostigli, skončali a zemlju zavzeli.

(Drugput dalje.)

Kaj je novoga?

— Draga muzika. Ove dneve vumrl je vu Brüsselu Servais Jókef, koj je izmed vnojih drugih stvarih ostavil samo jednoga maloga glasovitoga bajza. Bajza su licitirali i jeden brüsselki mešter ga je za 50,000 lirah (po priliki 25,000 futi) kupil.

— Domovina kolere. Vu zadnje vreme je Europa puno trpela zaradi kolere, i svaki den se je čulo od svih stran strana vumiranje ljudih. Vredno bude dakle, ako spomenemo ponašanje kolere vu njezinim rodnim mestu. Korea je zdravi i hladni orsag, dakle tu se kolera razprostret nemre tak, kak vu toplim Japanu. Pak itak je vu Korei dvadesetput više ljudih vumrlo vu koleri kak vu Japanu, jer se vu Korei nebrine poglavitarstvo za čišću i obćenito zdravlje. Vu ov orsag došla je kolera kroz Susansko grol, ter je doprla tizam do varaša Senla. Varaš ima 150,000 stanovnikov, vucice su zamazane, odprti jarki puni su smetja, pak to po letu jako smrdi. Tu si je kolera dobroga stana našla. Med 15 i 25 julušom je 3140 ljudih vumrlo od kolere vu varašu i isto tuliko izvan varaša. To je svega skupa 6280 mrtvih. 26 juluša vumrlo je 460 a 27. 842 ljudih. Osim toga nastal je vu varašu glad. Redovita hrana rida svaki den dražešće postane. Vugorko i dinjah ima strašno čudaj, i tak se stanovniki moraju s tim hraniti. Praznoverni ljudi betečnika, da nebi vu hiži vumrl, na vucicu položju i tam se betečniki vu blatu kotaju. Varaš ima dvoja vrata, na koja nošuju vun mrtve. Vnoğıput 2—300 mrtvih tehi leži pred vrati nepokopano, a vrane i gavranl se svadiju nad njimi.

— Obkrajdena pošta. One tolvaje, koji su 27 novembra ostende-vervierskoga čuga zastavili i iz v a g o n a jeden milijon odnesli, još nisu prišli. Misliju da su to oni isti tolvaji vćinili, koji su vu aprilu london-doverskoga čuga obrolili. Kak svedoki veliju, zadnju sobotu su v jutro ob sedmi vuri četiri sumnjivi ljudi potvali vu Calais i jednu ladicu s sobom

vozili. Opis se slaže s nekojimi putnikl koji su iz Ostende vu Verviers putovali i koji su sumnjivi bili željezničkim činovnikom. Kad su putnici vu Meckel kupili karte, morali bi bili još čekati, ali oni su se odpejalji na kolli na drugu željeznicu i zeli karte vu Calais. Daklem sigurno su ovi bili krivci, koji su predi kak su kradju na željeznici spazili, vu Brüsselu doli stali, od ovud su išli vu Calais i onda opet nazat vu Dover. Belgijeki šandari veliju, da su krivci za sigurno već vu Englezkoj. Željeznički minister je odredil, da na svakih željezničkih kolih, moraju biti dva ljudi s nabitimi revolveri.

— Opet kradja na pošti. Poštu vu Gyonu (Békés varm) su još do vrezda nepoznati tolvaji obkrkali i 9674 furta i 70 kr. odnesli. Veliki šupan, koj je vu B. Gyulil bil, dobil je pod obedom telegrama, taki se je stal od obeda i taki vu Gyon odisel. Tolvaje jako išćuju.

— Amerikanski dvojoj. Vu Temesvaru se je Bodnar Jenő željeznički činovnik zaradi amerikansoga droboja skončal. Ove dneve nije došel vu kancelariju, i buduć ga niti na stanu nisu našli, pregledal je poglavar njegovu kancelariju i sve vu redu našel. Ove dneve mu je Temes vode mrtvo telo vu hitila. Na kvartiru našli su jednoga lista, gde pie, da kad je još dijak bil posvadi se je s jednim pajdašom i pozval ga je na amerikanski dvojoj. Bodnar potegнул je črnu kuglu i zato se je strešil. Roditelji su došli i mrtvo telo pospravili.

— Lepi ženitbeni dar. Vu Englezkoj bogati strici, vucji, strinje, tece ne dajuć već mladici svakoakoga srebrnjne i bog zna kaj sve drugoga na dar. Mlada sneha znajuć kakova je sada nova navada, pogodi si lepoga kvartira, a rodnina joj ga po mogućnosti na dve, tri, četiri ili više let napre splatiju. Mesto tanjerov, vilica, žlic, dobi mladi par kvitanaciju od hižnoga gazde.

— Tolvajstvo proti jednoj grofici. Vu Schwarzan stanujuća grofica Nako, išla je ove dneve od nekud, i blizu doma žila je do i s kočije i pesice išla dimo. Putem prošil ju je jeden vandracev za dar. Ona zeme iz kabelara jednoga foriata i da vandracevu. Ovaj misleć, da ima više penez pri sebi, scukne još kesu iz ruk, hiti groficu vu jarek i odbeži. Tata jako išćuju.

CENA ŽITKA.

Špenica 8.30 8.50 — Hra 5.50 — 6.70 Ječmen 6. — 6.60 — Zob — 6. — Kuruz 6 — 6.20 Nova 5.50 — 5.60

LOTTERIJA.

Budapest 5. decembra 1886.

7. 9. 14. 27. 37.

Szerkesztő: MARGITAI IOZSEF Urednik.

Advertisement for ANATHERINSKA VODA ZA USTA. Svetli biele zube za kratke porabe. Dra. POPPA aromat tiesto za zube. Zubove (naravne umjetne) drži zdrave i brani ih od boli. Svaki komad zapada 35 nvč. ANATHERINSKA VODA ZA USTA. OD DRA. J. G. POPPA. c. kr. dvorskil zubar u Betu I. Bognergasse 2 ušatkuvu zubobolju lieči bolestne zaubice čuva i čisti zube, brani od lie zadubo pomaže probijanje zubih kod diece sluzi kao obrana proti ditteriji i neobhodno je nužna pri priču radnih vodah. Velika flaša po fr. 1.40 srednja po fr. 1 manja po 50 nvč. Vegetabilni prašak za zube čini zube poslje kratke uporabe kao snieg biele, bez da škodi istim. Skatulica po 63 nvč. Anatherinsko tiesto za zube najfinijanzubna pasta najbolja vrst sa ugodnim mirisom za čišćenje, jačenje, uzdržanje zubih i odstranjenje neugodnog daha zubnog kamena. Ciena staklene kutijice po 1.22. Plomba za zube, praktično i najsigurnije sredstvo s kojim si može svatko sam suplje zube izpuniti. Kutijica po for. 1. Sapun od bilja, najugodnije i najbolje sredstvo proti zvjerincu, osi pu isljetnim pjeagam, mazulicem, prisocom i zobnicom, proti peruti u glavi i bradi, kožnih bolestih i u obće proti svakoj nečistosci, sa istim sredstvom lieče se brzoisrogom. Komad 30 nvč. Umoljava se p r. obištno, da se izrično zahtievaju kod kupovanja c. kr. dvorskog zubara dra. Poppa preparati i samo takovi neka se primaju, koji su sa mojom zastinom markom providjeni. Može se DOBITI: Vu Čakovcu vu Göncz Lajosevoj apoteki, pri Strahiji, i Mayscsak L. i Heinrich M. Vu Priloku vu Šipovevoj apoteki; Vu Letenijuvu Kalivodevoj apoteki. Vu M. Szoboti vu Bölcsevoj apoteki. Vu Lendavi Vu Kissevoj apoteki. Vu V. Kaniži vu Mandekovoj, Pragerovoj i Bellusevoj apoteki vu Varašinu vu Kussiovoj, Riedelovoj i Krüterluhevoj apoteki. Vu Ludbreg vu Kohnevoj apoteki. Vu Koprivnici vu Veršiovoj apoteki. 386 3—3.

Zubijeni kovidra Poppa

C. kr. dvorskog zubara dra. Poppa.

Arverest hirdmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a perlaki kir. járásbíróság 2795 számú végzése által Terszentyák Veron a stefánecci lakos javára Novák Vincze stefánecci lakos ellen 525 frt. tőke, ennek 1890 évi március hó 27. napjától számítandó 6%, kamatai és eddig összesen 27 frt. 82 kr. perköltéség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1029 frtra becsült lovak, szarvasmarhák, deszkából épült pajta, széna, zsup, szekerek, hidas kukoriczaka, csutás kukorica, trágya sertések, épületfák, faltégia szemes kukoriczából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 1795 1886 sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Stefánecczen leendő eszközölésére

1886-ik évi december hó 24-ik napjának d. é. 10 órája

határidőll kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881 évi LX t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsárón alul is eladtni fognak.

Az előrverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX t. cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kitzetendő.

Kelt Perlakon 1886 ik évi december hó 6 napján.

Sohár Kajman.

505 1—1 kir. bírósági végrehajtó.

4210. tel. 86.

Arverest hirdmény.

A csáktornyai kir. bíróság mint telekönny hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Zaká I. Henrik ügyvéll által képviselt Pruszatz Alajos Csáktornya város bírójának Novoszel Florian és társai mint elhalt Novoszel Menyhért és neje Novák Magdolna örökösie ellen 100 frt. tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében a n.-kanizsai kir. törvénytékhez tartozó ezen kir. járásbíróság területén lévő a csáktornyai 152. sz. tjkvben A l 183 helyszínelési szám alatt felvételt és az adó alapján 637 frtra becsült ingatlan birtok ugyanezen összeg kikiáltási ár és ennek megteelő 10%, bánatpénz letétele kötelezettsége mellett A mon Jakab által tett felülígéret folytán ezen kir. járásbíróság telekönny osztályánál

1887. évi január hó 4-ik napján d. é. 10 órakor

tartandó árverésen eladtni fog. A részletesebb árverési feltételek ezen kir. járásbíróság telekői osztályánál és a csáktornyai községbírósnál betekinthetők.

A kir. járásbíróság mint telekönnyvi hatóság Csáktornyan 1886-ik október hó 20 napján.

Arverest hirdmény.

Alulirt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. tcz. 102. 103. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csáktornyai kir. járásbíróság 5468/886. számú végzése által Szersa Miklós végrehajtató javára Dvanaiszcsák János és neje ellen 120 frt tőke s ennek járulékaí erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 400 frtra becsült 3 kanca löből álló ingóságoknak nyilvános árverésen leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínen, vagyis Bukovecczen a helyszínen leendő eszközölésére

1886. évi december hó 23-ik napján d. é. 10 órakor

határidőll kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881 évi LX. tcz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsárón alul is középszé fizetés mellett eladtni fognak.

Mindezek kik elsőbbségi jogokat vélnék érvényesíthetni, kereseteiket, vagy szóbeli jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt bír. végrehajtóhoz adják b.

Az előrverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. tcz. 109. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kitzetendő.

Kelt Csáktornyan 1886. évi decz. 5.

Maximovits György kiküldött bírósági végrehajtó.

Ház eladás.

Földszinti ház a legjobb karban Kazassa legjelentősebb utcájában 1200 frt értékű jövedelemmel, családi viszonyok miatt, azonnal eladó. 499 2

Bövebbet a kiadóhivataltól.

Brünni szövetek

egy elegans ösi vagy tavaszi öltönyre 3-10 méter hosszú darabokban mindégnyik egy teljes fémöltönyre elegendő finom 4 frt 80 kr. igen finom 7 frt 75 kr. a legfinomabb 10 frt 50 kr. valódi gyapju szövetből Palmerston és haj posztó től káshokra mesterje 2 frt 50 kr. 5 frt. Daróc posztó mesterje 1 25-2 50 kelt háziknak postai utánvéttel a postagyáraktár SIEGEL-IMHOFF BRUNNEN. Figyelmeztetés. Fenti cég szöveit kitűnnek sötét és izlésteljes kivitelük, valamint különös tartásokok által ismert szilárdasága és nevezetes szállítási képe assegek kezességük arról, hogy a legjobb anyagok és pontosan a küldött minta szerint szállítanak. Kivánatra a fenti cég küld mintákat ingyen és bérmentve. 422 14 — 20

Pályázati hirdmény.

NEDELICZ MÉRŐVÁROSSBAN — (ZALAMEGYÉBEN)

a rom. kath. elemi iskolánál a

kantor-tanítói állomás

lemondás folytán üresedésbe jöven, arra ezennel pályázat hirdetetik.

Ezen állomás évi jövedelme 325 frt 50 kr. középszé, szabad lakás kerttel, 12 hold szántóföld és stola illeltek.

Folyamodótól megkövántatik, hogy a magyar és horvát nyelvben ugy az orgonálásban tökéletes jártassággal bírjon, és tanítóképezde végzett legyen.

A pályázni kívánók felhivatnak, hogy kellőleg felszerelt folyamodványukat a nedeliczi iskolazék elnökségéhez czimezve 1887. évi január hó 20-ig beküldeni sziveskedjenek.

Kelt Nedeliczen, 1886 december 7-én.

Szele Ignác

esp. plébános iskolazéki elnök.

504 1...3

Sensacios hirdetés!! A 88 év óta fenálló Lichtenauser óvregye és fial czeg cs. és kir. orsz. szabadalmazott szőnyeg és pokróczgyár kúld megrendelésre LÓ-POKRÓCZOKAT 190 cm. hosszút, 130 cm. szélességet, aluszthatlan minőségű, sötét alapszínben, élénk színnű szőnyeggyel körülbelül 8 kg. súlyú, darabonként 1 frt o. e. ugyannal első minőségben 1 frt 50 kr. kensárga kocsitakarókat határozott két vagy sötétzöld szőnyeggyel, körülbelül 2 méter hosszú 1 m. szélessé, kiváló minőségű darabonként 2 frt 25 árért. A takarók teljesen szagtalannak, igen vastagok, azért mint a gyferti tők, a szőnyegek stb is használhatók. Továbbá kúld a még készletben tartó Jute-szőnyeg maradékokat a legzebb mástrval 10-13 méter hosszúságban darabonként 3 frt 20 kr. Függyönyöket (sét szarnyallal, drapierával és káposcsal) 1 - 75 - Agyterítőket 1 - 50 - Asztalterítőket 1 - 75 - Szőnyegek minden minőségben raktáron. Az összes eladása után árúk teljesen a országunk s székert keresétségét vállalni. Meg nem felelő árúk nem lesznek visszatérítve. Megrendelések utánvét mellett eszközölhetők. 476 5-6. Cím: előbb LICHTENAUSER óvregye és fial Béc, I. Rothenhurnstrasse 14.

Legszebb és legczélszerűbb Karácsonyi és ujévi ajándékok. Alapított 1873. é v b n H. BRÜLLINGER 1873. Alapított 1873. é v b n órák és ékszerész, Csáktornyan. Van szerencsem ezennel a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlani az ujonnan berendezett és dusan felszerelt ABANY ÉZÜST és nagy chinai ezüst árú raktáromat, (tőter, az új takarékpénztári épületben) hol e szakmába vágó díszes Karácsonyi és ujévi ajándékoknak igen alkalmas tárgyak a legutányabbban beszerezhetők. Bátorlódodom még a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlani jól beren. opukái árú raktáromat. Mindig értéket képviselő tárgyak. CACAO CSOKOLADE VICTOR SCHMIDT & SÖHNE-től melyek az első bécsi szakács-művészeti kiállításán a legjobb díjjal, a díszkónnyal lőnek kitüntetve. Valódi egyedül csak a mi hatóságilag bejegyzett védjegyünkkel és czégünkkel ellátott. Kaphatók valamennyi előbbkelő fűszerkereskedésben és csemege árúhelyeken valamint Csáktornyan: STRAHIA TESTVÉREK és TODOR JÓZSEF urak kereskedésében. Vidékre postautánvétellel küldetik. Victor Schmidt & Söhne, es. k. orsz. szab. gyárosok. Gyár és központi székhely: Béc, IV. Allegasse Nr. 48 (nächst dem Südbahnhofe), 406 21-52.

Arany- és ezüst órák urak- és hölgyek részére. 209 98- Mindig értéket képviselő tárgyak. CACAO CSOKOLADE VICTOR SCHMIDT & SÖHNE-től melyek az első bécsi szakács-művészeti kiállításán a legjobb díjjal, a díszkónnyal lőnek kitüntetve. Valódi egyedül csak a mi hatóságilag bejegyzett védjegyünkkel és czégünkkel ellátott. Kaphatók valamennyi előbbkelő fűszerkereskedésben és csemege árúhelyeken valamint Csáktornyan: STRAHIA TESTVÉREK és TODOR JÓZSEF urak kereskedésében. Vidékre postautánvétellel küldetik. Victor Schmidt & Söhne, es. k. orsz. szab. gyárosok. Gyár és központi székhely: Béc, IV. Allegasse Nr. 48 (nächst dem Südbahnhofe), 406 21-52.

KATOLAI ARANY DISZEK. Kühmayer Ferenc és társa POZSONY. Ajánlják es. kir. szab. gazdagon ezüstözött és aranyozott fonál sodrony egyenruha díszek 25-95, finom ércz-vartalim (Edelmel) melyek a bécsi világiállításán a 2 legnagyobb érdem- és a Bécsi orsz. kiállításán díszkövelellélt ünnepléttel ki Egyedül magyar országon, mely a nyers anyagból a teljes elkészítéséig gyártja. Árjegyek ingyen és bérmentve. Használt és elavult egyenruhadíszek előnyös árban fogadtunk vissza vagy elcséreltetünk. 487 3-6.

A ki kétségben van a felett, hogy a hírlapoknál földesért győztesek közt melyeket hazánálja betegegye ellen, az igaz egy levezőlapot Richter kúld-intézetének Lépése s kerje a „Betegbarát” című lapotokat. E könyvvezetése nemcsak a legjobbaknak bizonyult háziszerek vannak vesztelése ismertve, hanem is olvasható. E jelentések mutatják, hogy igen sok esetben egy egyszerű háziszér is elegendő arra, hogy meg a látszólag gyógyíthatatlan betegségek is szerencsésen elhárítsanak. Ha a betegnek a megfelelő gyógyszer rendelkezésére áll, akkor még súlyos baj esetén is gyógyulás várható, s ez okból egyik betegnek sem kellene a „Betegbarát” megrendelését elmulasztani. E figyelemre méltó könyveske segélyével sokkal könnyebben választhatja meg a szükséges gyógyszert. A lapot megkötésére a megrendelőnek költsége nem kerül.

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap

Megjelenik Csáktornyán hetenkint egyszer: vasárnap.

Szerkesztőség: Fischei Fülöp könyvnyomdája helyiségében. — Szerkesztővel értekezni lehet. Hírfülv. Szardán, Csáktornyán és Szabolcs 11 — és 4 órákor. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény *Margitai Mész* szerk. nevére küldendő Csáktornyára.

Kiadóhivatal: Fischei Fülöp könyvnyomdája Csáktornyán. Ha külföldiek az előfizetési díjak és hirdetések díjaitól mentesülnek.

Hirdetéseik jutányosan számítatnak.

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt
Félévre	2 1/2
Nyugodt évre	1 1/2
Egyes szám 10 kr.	

Hirdetéseik meg előfizetéseik: Budapest: Goldberg r. A. V. hird. irad. Hecben: Schalek H., Dukas M., Oppalik A., és Daulig G. L. és társai, Frankfurt a M.: Danke G. L. és társai.

Nyitlatter peltisora 10 kr.

Egy fontos rendelet.

(Szék) A zágrábi bibornok ércék...

hogy Muraköz népe szellemi hátramaradottságának egyik okát az általuk nem értett dicsélv. irodalmi nyelven készült könyvek képezték. Ó Eminen-

sekben részesült. Kérem Tekintetes Szerkesztő urat engedjen egy kis tért becses lapjában, hogy ez utóbbi czikkre vonatkozó megjegyzéseimet közzé te-

olyan tájékozatlan volt és oly csekély helyi ismerettel bírt, a mivel mást vádolt nézte volna meg mindeket

Melléklet a „Muraköz“ 1886. december hó 5. számához.

3126. sz. tk. 86.

II. Árverési feltételek.

Zalamegye összesített árvtára vég-rehajtónak Besztianics Jeromos végrehajtást szenvedő elleni 607 frt 74 kr. tökékövetelés és járuléka iránti vég-rehajtási ügyében.

1. Az 1886 évi december hó 23. napján d. e. 10 órákor

Dragoszlávecz község házánál megtartandó nyilvános árverésen árverés alá bocsátatik, a nagy-kannizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. járásbírósg) területén lévő Dragoszlávecz 13. számú telekjegyzőkönyvben A 32 hrsz. alatt felvett ingatlanokra 461 forintban, a VI. hegykerületi 56. sz. tjkvben A 69, 71 hrsz. a. felvett ingatlanokra 664 forintban és 136 forintban ezen megállapított kikülfaltásárban. 2. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kikülfaltási áron alul is eladattni fognak.

3. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikülfaltott kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszoigáltatni.

4. Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben, és pedig az első az árverés napjától számított 8 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számított 30 nap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számított 60 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számított 6% kamatokkal együtt az 1881. évi december hó 6-án 39 425 I. M. sz. a. kelt rendeletben elő-

írt módon a csáktornyai kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítottani.

5. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés napját követőleg esedékes adókat és átruházási illetéket viselni.

6. Vevő a megvett ingatlanok birtokába az árverés jogerőre emelkedése után lép, és azoknak haszna őt illeti.

7. A vevőnek a vételi bizonyítvány az 1881. LX. tcz. intézkedései értelmében csak az esetben fog kiadattni, ha az árverés napjától számított 15 nap alatt az idézett tcz. 187. §-a intézkedésnek megfelelő utóajánlat nem tétetik.

8. A tulajdonjognak vevő javára bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni.

9. A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének a kitűzött időben eleget nem tenne, az általa megvett ingatlanokra az érdekelt felek bármelyikének kerelme következtében az 1881. 60. tcz. 185 §-a szerint vevő veszélyre és költségére bánatpénznek elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

Kelt Csáktornyán, 1886. évi szept. hó 4. napján. A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekívi hatóság. 494 1-1 3356. tk 85.

Árverési hirdtemény.

A csáktornyai kir. bíróság mint telekívi hatóság részéről közhírré tétetik, miként N o v á k Matyas prekopia lakosnak G o l u b György vugriszene lakos végrehajtást szenvedő ellen 107 frt tőke s jár. iránti végrehajtási ügyben a n-kannizsai kir. törvényszék s a csáktornyai kir. járásbírósg területére levő IV. hegykerület községi 232. sz. tjkvben A 31 s 556 hrsz. alatt felvett s 718 frtra becsült ingatlanok s tartozékai

1886. évi december hó 27. napján d. e. 10 órákor

IV. hegykerület község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikülfaltási áron alul is eladattni fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikülfaltási árának 10% -át, vagyis 71 frt 80 kr készpénzben vagy az 1881. évi 60. t. cz. 42. §-ában előírt óvadékképes papírban a kikülfaltott kezéhez letenni, a többi feltételek a bíróságnál megtekinthetők.

Kelt Csáktornyán a kir. járásbírósg mint telekívi hatóságál 1886. évi szept. hó 18-ik napján. 493 1-1

3125. sz. tk 86. II.

Árverési feltételek.

Zalamegye összesített árvtára vég-rehajtónak Dobranics György végrehajtást szenvedő elleni 124 frt 62 kr. tökékövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében.

1. Az 1886. évi december hó 22-ik napján d. e. 10 órákor

Felső-Kralyovecz község házánál megtartandó nyilvános árverésen árverés alá bocsátattatik a nagy-kannizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. járásbírósg) területén lévő a felső-kralyoveczi 24. sz. tjkvben A 28. hrsz. a. felvett ingatlanból legelő és erdő illetményből Dobranics Györgyöt illető részre 208 forintban a felső-kralyoveczi 139, 140, 141, 142, 143, 144. sztkvben A 66b, 110b, 188b, 182b, 315b, 332a, 365a, 385a 429b hrsz. alatt felvett ingatlanokra 30 frt 71 frt, 45 frt, 36 frt, 45 frt, 30 frt, 31 frt, 34 frt, 32 forintban ezen megállapított kikülfaltási árban.

2. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok kikülfaltási áron alul is eladattni fognak.

3. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserának 10% -át készpénzben, vagy az 1881 LX. tcz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri

rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikülfaltott kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszoigáltatni.

4. Elsmervő köteles a vételért három egyenlő részletben és pedig az első az árverés napjától számított 15 nap alatt a másodikat ugyanazon naptól számított 30 nap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számított 60 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számított 6% os ka. matokkal együtt az 1881 évi december hó 6-án 39425 I. M. sz. alatt kelt rendeletben előírt módon a csáktornyai kir. adóhivatal mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítottani.

5. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés napját követőleg esedékes adókat és átruházási illetéket viselni.

6. Vevő a megvett ingatlanok birtokába az árverés jogerőre emelkedése után lép az azoknak haszna őt illeti.

7. Vevőnek a vételi bizonyítvány az 1881 LX. tcz. intézkedései értelmében csak az esetben fog kiadattni, ha az árverés napjától számított 15 nap alatt az idézett törvényczikk 187 §-a intézkedésnek megfelelő utóajánlat nem tétetik.

8. A tulajdonjognak vevő javára bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni.

9. A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének a kitűzött időben eleget nem tenne, az általa megvett ingatlanokra az érdekelt felek bármelyikének kerelme következtében az 1881. LX. tcz. 185 §-a szerint vevő veszélyre és költségére, bánatpénznek elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

Kelt Csáktornyán, 1886. évi szept. hó 4. napján. A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekívi hatóság. 495 1-1

A mennyiben az a jobbgyi terhek viselésére alkalmasok voltak — azt egészen megárt-hatta magának de tartozót a többi arányosan kielégíteni, a mennyiben pedig az osztók a jobbgyi terhek viselésére alkalmasok nem voltak vagy ha az osztóknak legalább is fele része nyilvános árverést kívánt, azt megvárni semmi esetben sem volt szabad.

A szók feloszabása néve az eddigi helybeli szokás ervényben hagyott, de az osztók tefe részének kívánságára az árverés elrendelendő volt.

A törvény ezen rendlete minden földesuri törvényhatóság alatt lévő s akár urbéri akár szerződési vagy kiváltságos helyeken lakó nem nemes személyekre, azok örökösödési viszonyaira, sőt a nemesek kezén lévő ingatlan jobbgyi javak iránt a nemesekre is egyformán kiterjed.

Különös szabályok állottak fent a városi polgári javakban örökösödésre néve, mik az egyes helyhatóságai rendelkezések képest különbözők voltak ugyan, de tekintve a rendelt, ugyanazok voltak, melyek a nemesi vagyonban, hanem a jogközségek utolsó tagjai ősi vagyonra felett is körülírt rendelkezéssel joggal bírt.

Ha az említettek közül senki sem volt,

magának a kir. ügyészségnek részére egyben fog hagyatni a királyi fisco örökölt eaducióban, kivéve a polgári javakat, melyekben a városi fisco örökölt, miként az nyilván kitetszik az 1649. évi tcz. kezdő s köz. ekező szavaival: „In factu eaducatiis, et defectis seminis, eadom Civitates, in antiqvis ipsarum, et longo usu roboratis Juribus conservetur bonaque ipsarum Civilia, in casu ejusmodi eaducatiis et defectis seminis, non in Fisco suo majestatis Regium, sed in Fisco Civitatum devolvatur, mégis kivételvén az alul a nemesi és egészen nemets házak s birtokok. I-tek helyén azok a városban belül vagy azon kívül annak határában, mely javakban mindenkori a királyi fisco örökösödött.

Nem a királyi, hanem a földesuri fisco örökösödött, továbbá az 1715. 62. tcz. értelmében a jobbgyi eaduciókban, de adományi javakban a jogközségekben lévő kihalta után, ha csak annak utolsó tagja királyi jóváhagyás mellett nem rendelkezett az adományi jószágról, vagy pedig adományi utján fúsisra nem történt, már ismét a kir. kinstárnak volt örökjoga.

Igazolja ezt az I. r. 63-ik czime s t b. különösen pedig az 1715. 26. tcz. mely a

rendelkezhetik mint a királyi fisegírol nyert szabad rendelkezés jótéteménye mellett.

Örökjoga támadt továbbá a királyi fisco-csuknak bizonyos bűnesetek előfordulattal is, még pedig úgy nemesi, mint polgári javakban de nem egyszerűs mind jobbgyi javakban is, lettek legyen különben azok adományi vagy nem adományi. Kitűnik ez Szt. István II-ik végzeményének 35. czikkén kívül az I. r. 13-ik cziméből is, mely eleg határozottsággal kimondja, hogy azok javai kik az ország közalama ellen, s ez által a királyi Felsőg melettsága megterese re macsult feltámadnak s másokat is szándékosan haborgatnak, Magyarország sz. koronájára, kövekezőkép a kir. fisco-sra hárujának. Ily érteleme van az 1715. 7. tcz. 5-ik §-ának, továbbá az ugyana-on évi 9-ik tcznek is a hitlenségi eseteket tartalmazó 1725. 9-ik tcznek s b.

Általában feléledt a kir. kinstárnak ezen joga a hitlenségi felségserzési pártusési s becselenségi és jószágvészteséssel sújtott hitzségési és hamis esküvés bűnesetekben még pedig a felségserzés és pártusési esetekben azon kegyetlen szigorral, hogy nem csak a bűnös, hanem ennek ártatlan utódai is könytelenek voltak a kir. fisco-csuknak ezen nyo-

mondta: „hogy a felségserzési bűnben a javaknak elvezetése csak a tettesi illető részre szorítottassék.” Ezen időtől fogva azután az ártatlan gyermekek és az osztályos atyafiak az osztatlan javakból kikapták aránylagos illetményeiket, éspéshen hagyatván a hitvestársi és hajdoni jogok is.

E helyen meg kell jegyezni azonban azt, hogy a virtuális jogok még a szigorú törvény ervényben lete alati sem képeztek háram-lasnak tárgyat.

Ugyancsak a kir. fisco-csuk örökösödött polgári javakban is a jelzett bűnök esetében, mert III. Ferdinánd 2. rendelkezésének 8-ik czikké rendel, hogy „akik szab. kir. s máris városok területén örökösgeket bírván, bánt esetenben, felségserzési, vagy hitlenségi bűnbe esnek, akkor azok örökösgei, mint egyéb bűnbe esők birtokai, nem a városra, hanem a kir. ügyészségre tetlig háruaródnak és kir. adományozás alá tartozóknak ismeretnek.” Ezt megerősíti a 1649-ik 16. tcz. midőn I-ső §-ában kimondja, hogy „hanem bármely polgárk hitlenségi bűne folytán a mult országgyűlésnek 1617. évi 87-ik czikké megtartassék.”

(Vége köv.)

3126. sz. tk. 86.

II.

Arverési felletelek.

Zalamegye összesített árvtára végrehajtónak Besztianics Jeromos k. tőkekövetelés és járnéka iránti végrehajtási ügyében.

1. Az 1886 évi december hó 23. napján d. e. 10 órakor

Dragoszlávecz község házánál megtartandó nyilvános árverés alá bocsátatik, a nagykanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. járásbíró) területén lévő Drágoszlávecz 13. számú telekjegyzéknyvben A 32 hrsz. alatt felvett ingatlanokra 461 frtban, a VI. hegykerületi 56. sz. fjkvben A 69, 71 hrsz. a. felvett ingatlanokra 664 frtban és 136 frtban ezenel megállapított kikéltáskárban.

2. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kikéltáskár alul is eladatul fognak.

3. Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikéltáskárhoz képez letenni, avagy az 1881. 60. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

4. Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben, és pedig az első az árverés napjától számított 8 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számított 30 nap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számított 60 nap alatt minden egyes vételérti részlet után az árverés napjától számított 6% kamatokkal együtt az 1881. évi december hó 6-án 39 425 I. M. sz. a. kelt rendeletben elő-

irt módon a csáktornyai kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

5. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés napját követőleg esedékesadókat és átruházási illetéket viselni.

6. Vevő a megvett ingatlanok birtokába az árverés jogerőre emelkedése után lép, és azoknak haszna őt illeti.

7. A vevőnek a vételi bizonyítvány az 1881. LX. tcz. intézkedései értelmében csak az esetben fog kiadatulni, ha az árverés napjától számított 15 nap alatt az idézett tcz. 187. §-a intézkedésének megfelelő utóajánlat nem tétetik.

8. A tulajdonjognak vevő javára bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog hivatalból elrendelteni.

9. A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének a kitűzött időben eleget nem tenne, az általa megvett ingatlanokra az érdekeltek felek bármelyikének kérelme következtében az 1881. 60. tcz. 185 §-a szerint vevő veszélyre és költségére bánatpénzének elvezetése mellett újabb árverés fog elrendelteni.

Kelt Csáktornyaán, 1886. évi szept. hó 4. napján. A csáktornyai kir. járásbíró mint telekvi hatóság. 494 1-1 3356. tk 85.

Arverést hirdelmény.

A csáktornyai kir. bíróság mint telekvi hatóság részéről közhírré tétetik, miként Novák Mátás prekopia lakosnak Golub György vugrisnecczi lakos végrehajtást szenvedő ellen 107 frt tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében a n.-kanizsai kir. törvényszék s a csáktornyai kir. járásbíró) területére levő IV. hegykerületi községi 232. sz. fjkvben 431 s 556 hrsz. alatt felvett s 718 frtra becsült ingatlanok s tartozékaik

1886. évi december hó 27. napján d. e. 10 órakor

IV. hegykerület község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltáskár alul is eladatul fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikéltáskárának 10% -át, vagyis 71 frt 80 krt készpénzben vagy az 1881. évi 60. t. cz. 42. §-ában előírt óvadékképes papirban a kikéltáskárhoz képez letenni, a többi feltételek a bíróságnál megtekinthetők.

Kelt Csáktornyaán a kir. járásbíró mint telekvi hatóságnál 1886. évi szept. hó 18-ik napján. 493 1-1 3125. sz. tk. 86. II.

Arverési felletelek.

Zalamegye összesített árvtára végrehajtónak Dobranics György végrehajtást szenvedő elleni 124 frt 62 krt. tőkekövetelés és járnéka iránti végrehajtási ügyében.

I. Az

1886. évi december hó 22-ik napján d. e. 10 órakor

Felső-Kralyovecz község házánál megtartandó nyilvános árverésen árverés alá bocsátatnak a nagykanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. járásbíró) területén lévő a felső-kralyoveczi 24. sz. fjkvben A 28. hrsz. a felvett ingatlanból legelő és erdő illetményből Dobranics Györgyöt illető részre 208 frtban a felső-kralyoveczi 139, 140, 141, 142, 143, 144. szjkvben A 66lb, 110lb, 188lb, 182lb, 315lb, 332a, 365a, 385a, 429b hrsz. alatt felvett ingatlanokra 30 frt 71 krt, 45 frt, 36 frt, 45 frt, 30 frt, 31 frt, 34 frt, 32 frtban ezenel megállapított kikéltáskárban.

2. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok kikéltáskár alul is eladatul fognak.

3. Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX. tcz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri

rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikéltáskárhoz képez letenni, avagy az 1881. évi LX. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

4. Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben és pedig az első az árverés napjától számított 15 nap alatt a másodikat ugyanazon naptól számított 30 nap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számított 60 nap alatt minden egyes vételérti részlet után az árverés napjától számított 6% -os kamatokkal együtt az 1881. évi december hó 6-án 39425 I. M. sz. alatt kelt rendeletben előírt módon a csáktornyai kir. adóhivatal mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

5. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés napját követőleg esedékes adókat és átruházási illetéket viselni.

6. Vevő a megvett ingatlanok birtokába az árverés jogerőre emelkedése után lép az azoknak haszna őt illeti.

7. Vevőnek a vételi bizonyítvány az 1881. LX. tcz. intézkedései értelmében csak az esetben fog kiadatulni, ha az árverés napjától számított 15 nap alatt az idézett törvényzcikk 187 §-a intézkedésének megfelelő utóajánlat nem tétetik.

8. A tulajdonjognak vevő javára bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog hivatalból elrendelteni.

9. A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének a kitűzött időben eleget nem tenne, az általa megvett ingatlanokra az érdekeltek felek bármelyikének kérelme következtében az 1881. LX. tcz. 185. §-a szerint vevő veszélyre és költségére, bánatpénzének elvezetése mellett újabb árverés fog elrendelteni.

Kelt Csáktornyaán, 1886. évi szept. hó 4. napján. A csáktornyai kir. járásbíró mint telekvi hatóság. 495 1-1

Arverest hirdetmény.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miként Z a d r a v e c z J a k a b pekleniczai lakosnak P o l s z k i M á r i a N o v á k József s özv. P o l s z k i M á r t o n á pekleniczai lakos vejrchajást szentvédők ellen 22 frt 80 kr. tóke s jár. iránti végrehajrási ügyében a n.-kanizsai kir. törvényesség s a csáktornyai kir. járásbírósg területére lévő Peklenicza községi 13. sz. tjkvben 15, 16, 309, 351, 439 s 419 hrsz. alatt felvett legegő s erdő illetményel együtt 694 frtra becsült ingatlanok s tartozékai

1886. évi december hó 24. napján d. e. 10 óraker

Peklenicza község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiáltási áron alul is eladatni fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikialtási árának 10% -át vagyis 69 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t. cz 42. §-ában előirt övadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni a többi feltételek a bíróságnál megtekinthetők.

Kelt Csáktornyaán a kir. járásbírósg mint telekvi hatóságnál 1886. évi augusztus hó 12. napján. 492 1-1

ETTLINGER és tsa

I-só bevásárló hely.

Kávé csemegék

Közvetlenül Hamburgból.

Legolcsóbb árak.

Pontos szolgáltat.

A mi évek hosszú során át fennálló áruházunk küld postadíjmentesen vámot nem számítva (az ország, vámot itt fizetni nem lehet) legjobban kipróbált árúkat direct készpénz fizetés mellett bevásárlásnál a következő feltűnő olcsó árakon utánvét vagy az öszeg előleges beküldése mellett:

- KAVÉ, pirtatlan, jóízű, minden kel. min. zsákból, ár 5 kil. 0. sz. 1 sz. 2. sz. 3. sz. frt. 3.60 ft 4.20 ft. 4.60 ft 5. — 4. sz. 5. sz. 7. sz. 8. sz. frt. 5.20 ft 5.55 ft 5.50 ft 5.75 ft 11. sz. 13. sz. 15. sz. 16. sz. frt. 6.40 ft 6.65 ft 4.45 ft 7.20 ft
- KAVÉ-vegyüek 2-téle 5 kg. váslasztás szerint.
- GÖZZEL pirtott fenykavé pergámen-jute-zsákból, 1/2 évnel tovább eltartható. 4³ kg. netto frt 4.70 5.26, 5.70, 5.90, 6.70 stb.
- KAVÉ minták minőség szerint 10 kr. beküldése mellett.

Kiszhal idény-csemege
zsiros, aranyárga áru, ladákb., körülb. 240 db. díjment. 1 láda 155 2 láda 265

Felhasználjuk ezen alkalmat ezennel nyilvánosan megköszönni azon hozzáánk beérkező számos elismerő nyilatkozatokat, melyek utánrendeiséssel hozzánk intézték. Ajánlókra a leg több, de még kis helységekben is hivalkozhatunk.

=====
A mi nagy arjegyzeüknek a vámtarival együtt mindenki kívánatára bérmentve megkaphatja.

=====
A t. cz. megrendeelők kéretnek bizalommal fordulni e lelkiismeretes áruházhoz:

ETTLINGER & Co., Weltpostversand. HAMBURG.

Brünni szövetek

egy elegans

őszi vagy tavaszi öltövnre

3-10 méter hosszú darabokban, mindegyik egy teljes **résművészkönyvre** elegans öltövére 4 frt. 80 kr. igen finom 7 frt. 75 kr. a legfinomabb 10 frt. 50 kr. vntódi

gyapjuszövetből

Palmerston és hój posztós teli kabátokra méterje 2 frt 50 krtól 5 frtig. Darabozposztót méterje 1.25-2.50 küld. hátkinek póstai utauvetből a posztógyáraktár

S I E G E S - I M H O E
BRUNNEN.

Figyelmeztetés. Fenti ceg szövetei kitűnnek solid és izlésteljes kivitelük, valamint különös tartóságok által Ismert szilárdsága és nevezetes szailási képsége kezeskedik arról, hogy a legjobb anyagok és pontosan a küldött minta szerinti szállítanak. Kívánára a fenti ceg küld mintákat ingyen és bérmentve. 422 13 - 20



Sensacios hirdetés!

A 88 év óta fennálló **Fichtenzaer özege és fiai cég** cs. és kir. orsz. szabadalmazott

szőnyeg és pokróczgyár

küld megrendeisévr

LÓ-POKRÓCZOKAT

190 cm. hosszút, 130 cm. szélesek, elpusztíthatlan minőségű, sötét alapszínben, előnk szim szegélyvel körülbelül 3 kg. súlyú, darabonként 1 frt o. e. ugyanazon első minőségben 1 frt 50 kr.

kénsárga kocsitakarókat

hats zoros ték vagy sötétzárind szegélyvel, körülbelül 2 méter hosszú 1¹ m. széles, kiváló minőségű darabonként 2 frt 25 krt. A takarók teljesen szagfalanok, igen vastagok, azért mint a győzei tó k. szőnyegek stb. is használhatók. Továbbá küld s még készletben tart

Jute-szőnyeg maradékokat

a legszebb mustrával 10-13 méter hosszúságban darabonként 3 frt 20 krt. Függönyöket (két szárnyal, drapierával és kapcsolással) 1¹ 75¹ Agyterítőket 1¹ 50¹ Asztalterítőket 1¹ 75¹

Szőnyegek minden minőségben rakltároz.

Az összes eladásra szánt árú teljesen noesogtalanok s azokért kezeséget vállalunk. Meg nem felelő árú nehezésg nélküli visszavételnek.

Megrendeések utánvét mellett eszközölhetők. 476 4-6.

Érim elbő **ÉGGHJZGÁYÉZÉ özege és fiai** Bécs, I. Rothenthurmstrasse 14.

